Sujet
Vous écrirez directement vos réponses aux emplacements prévus.

Ce sujet comporte 7 pages.

Vous devez remettre la totalité du document à la fin de l'épreuve.

L'usage de la calculatrice est autorisé.

Le matériel autorisé comprend toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou à écran graphique à condition que leur fonctionnement soit autonome

et qu'il ne soit pas fait usage d'imprimante

(Réf. C n° 99-186 du 16-11-1999).

Exercice n° 1 (5,5 points)

Un restaurateur désire installer une citerne de gaz pour les besoins de son établissement.

1.
Cette citerne, une fois pleine, aura une masse de 2 650 kilogrammes.
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a)
Calculer, en newton, le poids de la citerne.

Prendre g = 10 N/kg.
b)
Compléter le tableau des caractéristiques du poids  

);P)  EQ \o(\s\up9( de la citerne :
	Force
	Point d’application
	Droite d’action
	Sens
	Valeur

	
  EQ \o(\s\up9();P)

	
	
	
	


2.
Le poids total est réparti uniformément sur quatre pieds.

a)
Calculer la valeur de la force 
  EQ \o(\s\up9();F)
 exercée par un pied sur le sol :
b)
L’aire de la surface de contact d’un pied avec le sol est égale à 250 cm2.
Calculer, en pascal, la pression exercée par un pied sur le sol :
Convertir la pression en bar (1 bar = 105 pascals) :
3.
Le terrain se déforme pour une pression subie supérieure à 0,02 bar par cm².
La pression d’un pied sur le sol ne dépasse pas 3 bars. Dans ce cas, le restaurateur doit-il prévoir des aménagements afin d’augmenter la stabilité de la surface recevant la citerne ?
Justifier la réponse.
Exercice n° 2 (3 points)

Le propane et le butane, gazeux dans les conditions normales de température et de pression, peuvent être facilement liquéfiés, rendant ainsi leur manipulation et leur transport aisés.
Le restaurateur fait le choix d’une citerne au propane.

1.
Le propane et le butane font partie de la famille des alcanes (de formule brute CnH2n + 2).

Pour le propane, n = 3, sa formule brute est :
C3H8 
Donner la formule brute du butane (4 atomes de carbone) :
2.
Caractéristiques du propane à 15°C :
	Masse volumique 

du propane liquide en kg /m3
	Masse volumique 

du propane gazeux en kg /m3

	515
	1,85


Dans ces conditions de température et de pression, le volume total de propane gazeux qui peut être libéré par la citerne est de 1 302 m3.

a)
Un litre de propane liquide libère 310 litres de propane gazeux.

Calculer, en m3, le volume de propane liquide contenu dans la citerne :
b)
Calculer la masse de propane liquide contenu dans la citerne :
Exercice n° 3 (6,5 points)

La combustion du propane C3H8 dans le dioxygène O2 de l’air produit de l’eau H2O et du dioxyde de carbone CO2.

1.
Écrire et équilibrer l’équation de la réaction :
2.
Le restaurateur, soucieux de l’environnement et du réchauffement climatique, désire connaître la masse de dioxyde de carbone que son installation rejette dans l’atmosphère lorsqu’elle consomme un kilogramme de propane liquide.
a)
Calculer la masse molaire moléculaire du propane :
b)
Calculer la masse molaire moléculaire du dioxyde de carbone :
c)
Calculer le nombre de moles de dioxyde de carbone contenues dans un kilogramme de propane. Arrondir au dixième.

d)
À l’aide de l’équation de la réaction, donner le nombre de moles de dioxyde de carbone dégagées par la combustion d’un kilogramme de propane :

e)
Calculer la masse de dioxyde de carbone dégagée par la combustion d’un kilogramme de propane. Exprimer le résultat en kg, arrondi à l’unité.
3.
On estime que la citerne contient 2 163 kg de propane liquide.

En déduire la masse de dioxyde de carbone rejetée dans l’atmosphère par la combustion de tout le propane :
On donne M(C) = 12 g/mol, M(O) = 16 g/mol et M(H) = 1 g/mol.
Exercice n° 4 (5 points)

Actuellement et pour les besoins de son établissement, le restaurateur utilise un chauffe-eau électrique.

L’eau est stockée dans un ballon de 500 litres.
1.
Calculer en joule puis en kilojoule, l’énergie nécessaire pour élever la température de l’eau de 16,5°C à 65°C.
On donne : 
Masse volumique de l’eau  ρ eau  = 1 kg / dm3
Capacité thermique massique de l’eau   c eau = 4 180 J / (kg × °C)
E = m × c × (f  ( i )
2.
La plaque signalétique de l’appareil indique : 230 V – 3 500 W.
Calculer, en ampère, l’intensité du courant électrique nécessaire à son fonctionnement. Arrondir au dixième :
3.
Calculer la valeur de la résistance du chauffe-eau. Arrondir au dixième :
4.
Le chauffe-eau fonctionne par cycle de 8 heures.

a)
Calculer, en wattheure, l’énergie électrique consommée par l’appareil pendant un cycle :
b)
Convertir cette énergie en joule puis en kilojoule (1 wattheure = 3 600 joules).

5.
Un cycle de 8 heures est-il suffisant pour élever la température de l’eau de 16,5°C à 65°C ?

Justifier la réponse.
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